Pour préparer la visite de l’expo Biblia avec un groupe.

· Faites-vous une idée de l’expo en parcourant le petit guide. En fin de document, il y a quelques liens que nous avons trouvés sur internet et où vous pourrez voir les peintures. Si vous en avez l’occasion, vous pouvez  aller jeter un petit coup d’oeil à l’expo avant l’animation proprement dite.
· Vous pouvez visiter l’expo sans support, comme une promenade où on ouvre les yeux et les oreilles.

· Vous pouvez inventer une enquête, un jeu, une activité sur mesure pour votre groupe. Dans ce cas, si vous en avez le temps, faites-nous parvenir l’activité que vous avez proposée : elle pourra peut-être servir à d’autres.

· Vous pouvez choisir dans le matériel que nous mettons à votre disposition. Ce matériel est conçu pour pouvoir être utilisé par des groupes d’âge homogène, mais aussi par des groupes mélangés, depuis les petits (3 ans) jusqu’aux grand-parents : il y a de l’écriture et de la lecture, mais aussi des gestes, des dessins, de la réflexion...
· Si vous avez peu de temps et que vous ne voulez/pouvez pas scinder le groupe, le « Jeu des mains » convient bien. Il vous permettra de tout voir en un minimum de temps.

· Si vous avez peu de temps et que vous pouvez scinder le groupe, vous pouvez utiliser les feuillets « Promenade-découverte » en divisant le groupe en équipes. Chaque équipe est chargée de certains tableaux. Dans ce cas, prévoyez un moment à la fin pour mettre les réponses en commun et faire ensemble la fin du parcours : on a besoin des renseignements de tous.

· Si vous avez du temps (18 peintures, en 2 heures ( 6 min. et demie par peinture), vous pouvez utiliser la « Promenade-découverte  » sans diviser le groupe. 

Quel support utiliser pour la « Promenade-découverte  » ? Soit vous utilisez les panneaux disposés au pied de chaque reproduction et les feuilles réponses mises gratuitement à disposition, soit vous utilisez le carnet reprenant le contenu des panneaux. Les participants gardent ces carnets, ce qui en fait un souvenir et peut permettre plus facilement d’y revenir plus tard. Ces carnets sont à reproduire par vos soins : le fichier est sur le CD.
· Quelques idées générales….

· Sous les peintures, il y a chaque fois un extrait biblique. Il est toujours préférable qu’une personne qui a préparé le parcours lise cet extrait à haute voix pour les autres, même s’il s’agit d’un groupe d’adultes : la Parole résonne autrement quand elle est écoutée, portée par une voix. 

· Il arrive que l’extrait biblique se trouvant sous les peintures soit plus court que celui qui est donné dans le livret d’accompagnement : à chacun de voir ce qu’il lit.
· N’hésitez pas à chercher des liens, à enrichir de tout ce que le groupe a déjà vécu : activités, autres récits (bibliques ou non), participation à des fêtes (d’Eglise ou non), vie courante…
· Pour le « Jeu des mains » :

Le plus chouette serait de donner un feuillet pour 2 participants : ils auront ainsi l’occasion de chercher ensemble, d’échanger.

Les indications se trouvent sur le feuillet. N’hésitez pas à passer un peu de temps à faire prendre la position du personnage : certains -adultes compris- sont beaucoup plus sensibles à un geste vécu, ressenti de l’intérieur qu’à ce qui est verbal ou visuel. D’autres auront l’occasion d’expérimenter un mode d’approche, de compréhension nouveau. D’autres encore ne pourront/voudront pas bouger : que chacun se sente libre et respecté…
· Pour la « Promenade-découverte » :

· Les indications se trouvent sur le feuillet. 

· Vous n’êtes pas obligés de faire chaque activité proposée ! Les points « (Pour aller plus loin /(Y a-t-il une autre peinture dans l’exposition où… / ( Pour réfléchir » sont des pistes, des ouvertures qui pourront servir plus tard, si le temps manque lors de la visite. Ce ne sont que des suggestions parmi tant d’autres, à adapter au groupe, à l’âge et l’intérêt des participants.
· La plupart des questions posées peuvent avoir de multiples réponses, les mots et dessins à choisir sont vraiment à choisir : il n’y a pas un « bon » choix caché. Chacun/e est unique : respectons ce trésor… Le plus important, c’est la parole échangée.
· Les quelques fois où il s’agit d’écrire un mot, il n’y a qu’une solution, car ces mots serviront à remplir la grille de mots croisés. Voici la solution de cette grille :
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· Lors de l’activité finale, on peut utiliser un jeu de cartes reprenant les dessins qui se trouvent à la rubrique « (Choisis le dessin... ». Ce jeu de cartes permet de faire l’activité finale (« invente et dessine une histoire avec les petits dessins que tu as choisis ») de manière communautaire et plus active. Par ex : chacun prend une carte correspondant à un des dessins qu’il a choisis et, ensemble, les participants inventent l’histoire en posant leur carte à tour de rôle. Si vous désirez ce jeu tout fait, vous pouvez venir l’emprunter à la Maison de la Parole en nous prévenant bien à temps. Sinon, vous pouvez le réaliser vous-même : le fichier est sur le CD. 
Bonne préparation, bonnes découvertes, bon amusement !
La Maison de la Parole

Si vous avez une question, une suggestion, une remarque, n’hésitez pas à nous envoyer un courriel : kikayone@bxl.catho.be  ou à nous donner un coup de fil : 02.762.05.87 (mercredi de 15 à 18h. et jeudi de 10 à 14h.)
Liens 

Psaume début :

http://www.rkbijbel.nl/?b=530
Création :

http://www.thanato13.fr/image/illustration8.jpg 

Abraham

http://expositions.bnf.fr/parole/grand/005.htm 

Moïse :

http://www.artbible.net/1T/Exo1901_Law_covenants/source/20%20CHAGALL%201950%2052%20DATION%20MOISE%20RECEVANT%20A.jpg
Isaïe : 

http://www.enec.it/lealididio/img/galleria31.jpg
Daniel :

http://endtimepilgrim.org/dan-lions.JPG
Job :

http://www.pasqualeart.com/kollwitz/art-addition/kollwitz_51564.jpg
Jésus, parole de Dieu :

http://catholique-rouen.cef.fr/IMG/jpg/6thSinaiPantokrator_2._jpeg.jpg
Le bon Samaritain :

http://accel7.mettre-put-idata.over-blog.com/1/46/56/30/Images-bibliques/Bon-Samaritain/Bon-Samar-V.VAN-GOGH-d-ap-DELACROIX-1890.jpg
Crucifixion :

http://www.spiritualite2000.com/Archives/2003/Arts/Dali/pages/137_jean_croix_png.htm
Tempête apaisée :

http://www.artbible.net/3JC/-Mat-08,23-He%20calms%20a%20storm_Il%20calme%20une%20tempete/slides/20%20ENSOR%20CHRIST%20CALMING%20THE%20TEMPEST.html
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