Ac 1,1-11
L’Ascension.

Ce récit inaugural des Actes des Apôtres est marqué (aux v. 3 et 11) du verbe ana-lambanô, à la voix passive : « il fut enlevé » (le préfixe ana signifiant ‘vers le haut’ ; comme ce même préfixe peut aussi signifier ‘de nouveau’, on pourrait aussi comprendre « il fut repris »).
Le même radical verbal intervient  pour dire qu’une nuée le ‘soustrait’ (hypo-lambanô) à leurs yeux (9) et pour annoncer ‘vous recevrez’ (ou ‘vous saisirez’) une force (lambanô, sans préfixe) (8) : ils pourront recevoir ou saisir l’Esprit quand leurs yeux ne seront plus la référence. 
(Cela fait un peu penser à ce qui se passe à la fin du récit des disciples d’Emmaüs, où c’est à la disparition de Jésus que la prise de conscience se fait.)
Le regard est plusieurs fois présent dans le passage.

C’est « pendant qu’ils regardent » (blépô) que Jésus est soustrait (9) ;

puis « ils avaient les yeux fixés » vers le ciel (10)

et les hommes en blanc leur demandent pourquoi ils sont là à regarder (em-blépô, avec une insistance, peut-être)

et annoncent : « il viendra ainsi que vous l’avez vu s’en aller » (11) : ce n’est pas « il viendra comme il s’en est allé », mais « il viendra comme vous l’avez contemplé, vu s’en aller » (théaomai, de la même racine que ‘théâtre’, avec une notion de ‘voir une scène’ ou ‘voir quelque chose d’important’…)
Serait-ce donc au ‘regard’ de percevoir sa venue ?…

Au regard de la foi…

On peut noter qu’au lieu d’être tournés « vers le ciel » (expression répétée 4 fois aux v.10-11), ils vont « vers Jérusalem » (11), ce qui prépare la première étape annoncée par Jésus (8) : « vous serez mes témoins à Jérusalem… » 
Au v.4, le cadre évoqué est « au cours d’un repas », ce qui peut se rapporter aux réunions des premières communautés de disciples de Jésus ; le verbe employé ici est cependant particulier et évoque le ‘partage du sel’ (syn-alizomai, qui ne figure nulle part ailleurs dans la Bible) : serait-ce le sel de l’accueil, d’un démarrage ? (A noter qu’à côté du verbe halizô, ‘saler’, il en existe un homonyme signifiant ‘rassembler’.)  
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