31e dimanche ordinaire C  
Luc 19, 1-10  Descends vite…
Zachée
(31/10/10)
Pour une animation de partage d’évangile :
L’histoire de Zachée est bien connue. Pour ne pas nous endormir et pour essayer de l’entendre avec des oreilles neuves, nous l’avons lue avec le passage qui précède (18, 35-43) où Jésus approche de Jéricho et rencontre un aveugle. Une copie du passage entier, dans une traduction proche du grec, est donnée en annexe, à la fin de ce document.
* La rencontre avec l’aveugle a lieu quand Jésus approche de Jéricho. La rencontre avec Zachée se passe quand Jésus traverse Jéricho. Jéricho, c’est la ville de la nuit, juste avant Jérusalem, où Jésus va traverser l’épreuve et la mort. Depuis la traversée de la mer, puis du désert par les Hébreux, nous savons que les traversées sont importantes dans la Bible. Nous parlons de traverser une épreuve, un moment difficile : traverser, c’est avancer pour passer de l’autre côté, pour arriver autre part. 
( Avec tous, on peut faire une expérience de traversée : voir Le tunnel dans les Expériences fondatrices de la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html.

Après l’activité, on écoute l’évangile. On se demande qui sont tous ceux qui traversent dans cette histoire. Jésus, bien sûr. N’y a-t-il personne d’autre ? Qui sont ceux qui ne voient pas bien, comme nous dans le tunnel, puis qui arrivent de l’autre côté ?

* L’aveugle est assis près du chemin, puis, après la rencontre, il est debout et en route : il suit Jésus.

Zachée est perché, suspendu dans un arbre au-dessus du chemin, puis debout
, les pieds sur terre, dans sa maison.
( Avec tous, on peut faire l’activité Tenir debout dans les Expériences fondatrices de la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html. 
Après l’activité et la discussion qui la suit, on écoute l’évangile. Qui n’a pas les pieds sur terre, comme quand on était en équilibre sur un pied ? Pourquoi remet-il pied à terre ? À quel moment dit-on qu’il est debout ?
* L’aveugle est assis et crie, puis, après la rencontre, il voit à nouveau.

Zachée ne dit rien et veut voir ou être vu, puis il parle. 

Que dit-il ? Il parle de lui, il dit ce qu’il fait de bien, de juste. Un peu comme s’il répondait à tous ceux qui sont en train de récriminer.

Ici, les traductions ne sont pas toujours fidèles au texte : Zachée parle au présent
 : « je donne la moitié, je rends le quadruple ». Il parle aussi au conditionnel : « si j’ai fait du tort… ». Zachée n’est pas en train de dire qu’il va changer de vie à partir de ce moment-ci
 : il dit ce qu’il fait de bien, il dit aussi qu’il est possible qu’il fasse du tort à quelqu’un et qu’il le répare. Ce bien agir est déjà là, comme la foi de l’aveugle est déjà là quand Jésus lui dit « Ta foi t’a sauvé ». Dire ce qu’on fait de bien, de juste, dire qu’il arrive qu’on fasse du tort, c’est être un homme debout, conscient de ses qualités et de ses défauts. Ce n’est pas si facile, nous avons peur d’être traités de vantards, de fiers. Pourtant, n’est-ce pas le 1er pas à faire si nous voulons nous respecter, nous aimer un peu, conformément au commandement « Tu aimeras ton prochain comme toi-même » ?
( Avec tous, on peut faire l’activité Ce que je fais bien c’est… dans les Expériences fondatrices de la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html. 
Ensuite, on écoute l’évangile et on cherche qui parle de ce qu’il fait. Que dit-il ? C’est comme s’il avait tiré quelle face du dé ?

* Il est beaucoup question de voir dans ces 2 rencontres : l’aveugle voit à nouveau, le peuple voit, Zachée veut voir, Jésus lève les yeux et voit, tous voient et récriminent…

( Avec tous, on peut faire l’activité Lever les yeux et Changer de lunettes dans les Expériences fondatrices de la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html. 
Après l’activité, on écoute l’évangile et on cherche tous ceux qui voient, qui changent de regard… ou qui y sont invités… 
Certains remarqueront peut-être cette bizarrerie : Jésus lève les yeux. Bien sûr, c’est parce que Zachée est au-dessus de lui ! Mais si « lever les yeux » dans le langage de la Bible, c’est « changer de regard », se convertir, voir autrement, est-ce que cela voudrait dire que Jésus aussi se convertit ? Jésus serait donc, comme nous, en chemin ? C’est bien possible, d’autres passages de l’évangile nous le suggèrent : Jésus et la femme cananéenne, Jésus qui prie avant son arrestation
, Jésus que la prière aide à faire face à sa peur (Lc 6, 11-12), Jésus qui se retire dans le désert pour faire le point et changer de route (Mc 1, 35-38) ? D’ailleurs, si ce n’était pas le cas, serait-il vraiment homme ?
* Dans les 2 récits de rencontre, il y a chaque fois 3 « personnages » : l’aveugle ou Zachée, Jésus, la foule
. Les récits disent clairement qu’il arrive quelque chose à l’aveugle et à Zachée. Mais ce 3e personnage, la foule, ne lui arrive-t-il rien ? Est-elle la même au début et à la fin du récit ? 

Après la rencontre avec l’aveugle, la foule qui auparavant rabrouait celui-ci, devient un peuple  qui voit, et qui loue Dieu.

Pendant la traversée de Jéricho, la foule empêche de voir, puis réagit et enfin reçoit la parole de Jésus : « Lui aussi est fils d’Abraham
 ». Autrement dit : « cessez de le mettre à l’écart, de le considérer comme impur. »

Pourquoi est-ce « aujourd’hui » que le salut est arrivé à cette maison ? Parce que Jésus (=Dieu sauve) est venu y demeurer ? Parce que Zachée a mis pied à terre, qu’il s’est mis debout ? Parce qu’il a pu dire tout haut ce qu’il faisait, parce que ses paroles et celles de Jésus le réintègrent dans la communauté ?

Nous avons eu l’impression que « chercher et sauver ce qui était perdu » ne concerne pas seulement l’aveugle ou Zachée. Si Jésus voulait seulement parler de Zachée, ne dirait-il pas : « celui qui était perdu » ? Qu’est-ce qui est sauvé dans cette histoire ? La relation entre les gens ? La parole qui peut enfin se dire, s’entendre ? Le peuple, la communauté qui est invitée à changer de regard, à voir autrement ceux qu’elle exclut ?
( Avec tous on peut faire l’activité Être une foule/être un peuple dans les Expériences fondatrices de la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html. 
Quand l’activité et la discussion qui la suit sont terminées, on écoute l’évangile. On se demande s’il y a des gens qui sont comme nous étions tout à l’heure, au début. Est-ce que les gens restent comme ça ? Que leur arrive-t-il ?

( ( Pour utiliser ces différentes activités au cours d’un parcours, voir Inventer un grand jeu biblique dans la Boîte à outils http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html. On peut y ajouter des épreuves tirées des « petits jeux » ci-dessous.

( ( D’autres pistes pour préparer une animation :
- Le mime. Profitons-en pour discuter de cette bizarrerie du texte : puisque Zachée a couru en avant, qu’il a dépassé la foule, quel besoin a-t-il de grimper sur un arbre pour voir ? Il est quand même devant ! 

- Inventer un jeu de société : On peut l’inventer en équipe d’animateurs et y faire jouer les participants. Si le temps d’atelier le permet, on peut aussi inventer le jeu avec les participants. Si on a vraiment beaucoup de temps (une après-midi, une retraite par ex), on pourrait séparer le groupe en plusieurs équipes : chacune invente des règles, puis les équipes s’échangent les jeux et chaque équipe joue avec le jeu inventé par une autre équipe. Voir ci-dessous, en annexe.
( ( Pour une célébration de la réconciliation ? Voir ci-dessous, en annexe.

( ( Un récit. Voir en annexe.

( ( D’autres propositions d’animation ici : http://interparole-catholique-yvelines.cef.fr/ZACHEE/CadrePropositionCatechese.htm
Petits jeux :   (NB : quand il y a des choses [écrites comme ceci] c’est une remarque, une question pour les accompagnateurs ou animateurs)
1. Foire aux questions :

	Jésus est en route pour Jérusalem et il

· passe par Jéricho

· contourne Jéricho

· traverse Jéricho

· fuit Jéricho
	Zachée cherche à voir

· à quoi ressemble Jésus

· qui est Jésus

· où est Jésus

· si Jésus l’aime

	Zachée n’arrive pas à voir Jésus à cause 

· de sa mauvaise vue

· des amis de Jésus

· de la nuit

· de la foule
	Pour voir qui est Jésus, Zachée

· court en avant

· se faufile dans la foule

· demande qu’on le laisse passer

· bouscule tout le monde

	Zachée grimpe sur

· un chêne

· un figuier

· un sycomore

· un olivier


	Quand Jésus arrive à l’endroit où se tient Zachée, 

·  Jésus entend Zachée qui l’appelle

·  Jésus lève les yeux et appelle Zachée

·  Jésus voit Zachée

·  Jésus devine que Zachée est caché

	Jésus dit à Zachée : « aujourd’hui il faut…
· que j’aille dormir chez toi. »
· que j’aille demeurer chez toi ».
· que j’aille manger chez toi ».
· que j’aille discuter avec toi ».
	Pour accueillir Jésus, Zachée
· monte

· prie

· descend

· réfléchit

	Quand les gens voient que Zachée accueille Jésus, 
· ils s’étonnent

· ils se mettent en colère

· ils se réjouissent

· ils récriminent
	Zachée parle au Seigneur

· en s’avançant/ en se tenant debout

· en s’excusant

· en baissant les yeux

· en étant fier de lui

	Zachée dit à Jésus

· je ferai don aux pauvres de la moitié de mes biens

· je fais don aux pauvres de la moitié de mes biens

· je fais don aux pauvres de tous mes biens

· je vais faire don aux pauvres de la moitié de mes biens
	Zachée dit à Jésus qu’il rend 4 fois plus

· s’il a fait du tort à quelqu’un

· si Jésus le lui demande

· s’il a assez d’argent
· si c’est obligatoire 



	Jésus dit

· le salut est arrivé pour cette maison

· le salut est arrivé pour Zachée

· le salut est arrivé pour les collecteurs d’impôts

· le salut est arrivé pour les riches
	Jésus dit : « le Fils de l’homme est venu… 

· chercher et sauver Zachée. »
· chercher et sauver ceux qui étaient perdus.»

· chercher et sauver ce qui était perdu. »

· chercher et sauver les pécheurs. »


2. Jésus dit vraiment n’importe quoi !

Dans cette histoire, Jésus traverse la ville de Jéricho pendant qu’il est en route pour aller à Jérusalem.

Et voilà qu’il dit à Zachée : 

« Zachée, descends vite : aujourd'hui il faut que j'aille demeurer dans ta maison. »

Or, demeurer, cela veut dire rester, faire sa demeure, habiter…

Alors ??? 

· Est-ce que Jésus a changé d’idée et ne veut plus aller à Jérusalem ?

· Est-ce qu’il a oublié où il allait ? 

· Est-ce qu’il dit ça comme ça et qu’après, il va quand même quitter Zachée et continuer vers Jérusalem ?

· Ou alors, c’est autre chose ?

Pour t’aider à réfléchir, voici une autre histoire où Jésus demeure.
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Dans cette histoire, les disciples qui vont à Emmaüs disent au Christ : « reste avec nous car le soir vient ». Et l’histoire dit : il entra pour demeurer avec eux…

Luc 24, 13-35

3. Pour ceux qui ont de bons yeux et de bonnes oreilles

Ouvre tes( et tes( et complète ceci : 
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	Il cherchait à  - - - - qui était Jésus, mais il n'y arrivait pas à cause de la  - - - - -
	Jésus  - - - - les  - - - -  et l'interpella
	- - - - - -  cela,  - - - -  récriminaient




Maintenant, tu peux certainement mettre de l’ordre dans ce désordre :

 tous voient et parlent      = n°….

 la foule empêche Zachée de voir, personne ne parle      = n°….

 Jésus lève les yeux et parle     = n°…. 

Qu’en penses-tu ?
4. L’inspecteur mène l’enquête
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Mène l’enquête :

 ?  Zachée est-il un voleur ?

On sait que Zachée est le chef des ……………………………

On sait qu’il est r - - - -

Au début, Zachée ne parle pas, mais ensuite, on entend que Zachée dit au Seigneur :

«  Je  - - - -  don aux pauvres de la moitié de mes biens  et  - -  j’ai fait du tort à quelqu’un, je vais lui rendre 4 fois plus »

Alors, à ton avis, est-on certain que Zachée était malhonnête avant de rencontrer Jésus ?

?  Mais, si ce n’est pas sûr que Zachée était malhonnête avant de rencontrer Jésus, à quoi sert toute cette histoire ? Qu’est-ce qui a changé à la fin ?

Au début, tous disaient : « il est allé manger chez un - - - - - - -  ». Il faut savoir que les collecteurs d’impôts étaient considérés comme pécheurs et exclus de la communauté parce qu’ils étaient au service des Romains. Or, à la fin de l’histoire, Jésus dit de Zachée : « Celui-ci aussi est un fils d’Abraham », comme tous les croyants, comme tous les Juifs. Donc, s’ils ont tous le même père, cela veut dire qu’ils sont tous - - - - - -.

?  Finalement, qui est-ce qui change dans l’histoire : Zachée ? Les gens ? Zachée et les gens ?
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Horizontalement, trouve ces mots de l’évangile d’aujourd’hui :
1. Dans une … il y a beaucoup de gens qui ne se connaissent pas, qui ne se parlent pas.

2. Quand il a servi à manger aux 3 hommes qui passaient, il se tenait debout sous l’arbre (Genèse 18,8)

3. Celui qui ne fait pas toujours le bien qu’il voudrait faire, qui rate et recommence.

4. Zachée veut le faire. Quand tous le font, ils récriminent. 
5. Si tu es un garçon, tu en es un aussi. On emploie un mot différent si tu es une fille.

6. Ce mot permet de savoir que ce n’est pas certain que Zachée soit malhonnête.
Verticalement, découvre un mot qui n’est pas dans l’évangile d’aujourd’hui et qui parle de ceux qui ont le même père.

[ foule, Abraham, pécheur, voir, Fils de l’homme, si / frères ]

Pour aller plus loin : Le mot que tu viens de trouver en vertical n’est pas dans le texte… pourtant le texte en parle ! Pourras-tu trouver où ?
Avec des images
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Voici 2 façons de dessiner Jésus qui s’invite chez Zachée. Qu’en penses-tu ?
Laquelle ressemble à l’histoire de l’évangile ?
1) Une BD de Marie-Jeanne HANQUET
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Traduction de J. Radermakers
 :
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OR IL ARRIVA, PENDANT QUE LUI S’APPROCHAIT (19,29)
VERS JERICHO (19,1),
un certain aveugle se-trouvait-assis prés du chemin, mendiant.
Or, ayant entendu la foule qui faisait-route-a-travers (la ville),
il s'informait: Qu'est ceci?
Or on lui rapporta : Jésus le Nazoréen passe.
Et il clama, en disant:
Jésus, fils de David, prends-pitié-de moi (417,13) !
Et ceux qui-précédaient le rabrouaient, afin qu'il se taise.
Or lui criait beaucoup plus [= plutat] :
Fils de David, prends-pitié-de moi!
Or Jésus, s'étant arrété [= tenu-debout] (i 19,8),
ordonna que lui soit (a)mené auprés de lui.
Or comme lui (s')était approché, il le questionna :
Que veux-tu (que) je fasse pour toi?
Celui-ci dit :
Seigneur, afin que je voie-a-nouveau !
Et Jesus lui dit:
Vois-a-nouveau !
Ta foi se-trouve-t'avoir-sauvé (47,50; 8,48; 17,19).
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Et subitement il vit-a-nouveau,
et il le suivait (418,22), sans-cesse-glorifiant Dieu (417,15).
Et tout le peuple, (I') ayant vu, donna louange a Dieu (y 19,37).

Et étant entré, il traversait Ja (ville de}) JERICHO (18,35).
Et voici: (il y avait) un homme* appelé du nom (de) Zachée,
et lui était chef-de-publicains, et lui (était) riche (416,1.19; 18,23).
Et il cherchait a voir Jésus, qui est-il ?
Et il ne (le) pouvait pas & cause* de la foule,
parce qu'il était petit de taille.
Et ayant couru-devant, vers 'avant [= devant], il monta sur un sycomore,
afin qu'il le voie, parce qu'il allait traverser par-la.
Et lorsqu'il [= comme il] vint au lieu (ot i! se trouvait),
ayant levé-le-regard [ = vu-a-nouveau], Jésus dit & son adresse :
Zachée, t'étant haté (41,39: 2,16), descends,
car aujourd 'hui, dans ta maison,
il me faut demeurer (i 24,29).
Et, s'étant haté, il descendit et lui fit-accueil,
se réjouissant (415,6.9.32).
Et, ayant vu (cela), tous murmuraient-entre-eux (415,2) en disant:
Chez un homme* pécheur (47,39; 15,2)
il entra (pour) loger [= dételer] !
Or, s'étant-placé-debout (,18,40), Zachée dit a l'adresse du Seigneur:
Voici : La moitié de ce (qui) se trouve a moi, Seigneur,
aux pauvres je (la) donne (418,22) ;
et si j'extorquai quelque chose a quelqu’'un,
je (lui) rends (le) quadruple (cfr Ex 21,36; 22,3-7; Lv 5,21.24).
Or Jésus dit a son adresse :
Aujourd’hui (le) salut arriva
a cette maison (Ac 16,31-34),
pour la raison que lui aussi est fils d'Abraham (413,16).
Car le Fils de 'homme vint (412,49)
chercher et sauver ce qui-se-trouvait-perdu (4156.9.32) !




Note à propos du verset 8

Dans l’évangile d’origine, en grec, les verbes « je donne » et « je rends », sont au présent. Dans la Bible de Jérusalem et dans certains récits pour enfants, on les traduit par un présent à sens de futur : « je vais donner ». Comme pour indiquer que Zachée change subitement et qu’il prend de bonnes résolutions. 
Traduire par un futur, c’est une question de choix, c’est une question d’interprétation, c’est une question d’image de Dieu et de l’homme.

Écoutons François Bovon
 :

‘Le verset 8 a suscité d’intenses débats. On peut en effet comprendre les verbes au présent de l’indicatif, soit comme des futurs immédiats, « je vais donner », « je vais rendre », soit comme des présents à valeur itérative ou durative : « j’ai l’habitude de donner », « j’ai l’habitude de rendre ». Si l’on choisit la première option […], c’est la rencontre de Jésus qui provoqua la décision éthique d’un Zachée transformé. Si l’on retient la seconde […], ce fut Zachée, le juste, qui […] rappela ses bonnes habitudes.’
Nous choisissons de lire le texte tel qu’il est, avec les verbes au présent, sans idée de futur, sans idée d’un brusque changement de Zachée.

Ce qui nous fait choisir cela, c’est que

· si l’auteur du texte avait voulu clairement utiliser un futur, il l’aurait fait

· le texte qui précède raconte une rencontre qui a beaucoup de points communs et là, Jésus dit « ta foi t’a sauvé » : c’est bien dire que la foi est déjà là, à l’œuvre avant même la rencontre avec Jésus.

· dans la suite du texte, Jésus, sous la plume de Luc, ne parle pas du salut de Zachée, mais de celui de « la maison », il ne dit pas chercher et sauver celui, mais ce qui était perdu.

Pistes pour lire : Extrait de la revue « Partages » n°143

Un regard neuf

(Luc 19, 1-10)
Pas facile d’avoir un regard neuf, une oreille neuve à propos d’un texte aussi connu que l’histoire de Zachée...

Pas facile d’avoir un regard neuf, une oreille neuve envers quelqu’un qu’on a classé de toute éternité comme pécheur...

C’est pourtant la démarche que fait Jésus dans cette histoire. Il va rencontrer Zachée, le regarder autrement et le remettre debout. Et ce faisant, il ouvre à la foule des perspectives au goût de Royaume de Dieu. Suivons-le sur ce chemin...

Et étant entré, il traversait la ville de Jéricho
.

Jéricho : la «ville de la lune», la ville de la nuit. Remarquons que ce récit vient après celui de la guérison d’un aveugle, quelqu’un qui est passé de la nuit au jour.

Le mot traverser utilisé pour parler de Jésus nous rappelle ce passage de la mort à la vie qu’il a fait et qui lui donne autorité pour traverser nos nuits, nos impasses, à nos côtés. C’est une manière pour Luc de nous avertir que c’est une histoire de résurrection qu’il nous raconte.

Et voici : un homme appelé du nom Zachée, et lui était chef de publicains, et lui était riche.

Zachée : «pur, innocent». Amusant, ce nom pour quelqu’un qu’on présente toujours comme un pécheur ! Un homme pur, c.à.d. pas mélangé. « Un », peut-être ? Comme Dieu…

Et il cherchait à voir Jésus, qui est-il ? Et il ne pouvait pas à cause de la foule, parce qu'il était petit de taille.

Ce qui met Zachée en mouvement, c’est une question : Qui est-il ? Rappelons-nous la manne (Man hou ? Qu’est-ce que c’est ?) qui a nourri les Hébreux pendant 40 ans dans le désert. Une question, c’est un chemin ouvert, un chemin à parcourir. Souvenons-nous en quand nous avons à préparer la catéchèse, des cours de religion, des partages bibliques !

Deux obstacles pour Zachée : la foule et sa petite taille. Comment va-t-il les franchir ?

Et ayant couru devant, vers l’avant, il monta sur un sycomore, afin qu'il le voie, parce qu'il allait traverser par-là.

Il court devant, c'est-à-dire qu’il dépasse la foule.  

Vers l’avant, c'est-à-dire bien en vue.  

Il monte sur un sycomore afin qu’il le voie : Qui est ce il ? Zachée voulait voir Jésus, mais son désir n’est-il pas surtout d’être vu ? D’être reconnu ? Et d’autre part, pourquoi monte-t-il dans cet arbre puisqu’il a dépassé la foule et que celle-ci n’est donc plus un obstacle à la vue ?

Parce qu’il allait traverser par-là : Traverser par un sycomore ? Quelle est la traversée que Jésus a faite sur le bois de la croix ? Quelles sont les traversées que nous avons à faire ?

Et comme il vint au lieu, ayant vu à nouveau, Jésus dit à son adresse : «Zachée, t'étant hâté, descends, car aujourd'hui, dans ta maison, il me faut demeurer».

Comme il vint au lieu : De nouveau, qui est ce il ? Rappelons-nous d’abord le sens du mot lieu en hébreu : maqôm, mot construit sur la racine qum : se lever. Le lieu d’un homme, c’est l’endroit où il est chez lui, où il est debout, ressuscité. Zachée est-il arrivé au lieu où il peut se tenir debout, dignement ? Ou bien est-ce Jésus qui rejoint l’homme pour qu’il puisse se tenir debout ? 

On nous signale en tout cas que Jésus voit à nouveau. Est-ce à dire qu’il était aveugle jusqu’ici ou qu’il voit Zachée comme personne ne le voit, d’une nouvelle façon ?

Zachée : il l’appelle par son nom : Je t’ai appelé par ton nom [...], tu vaux cher à mes yeux, [...] et moi je t’aime. (Is.43, 1-4)

T’étant hâté, descends : Pourquoi doit-il descendre ? Après tout il est bien là-haut, hors de portée de la foule méprisante ! Avec une vue imprenable ! Rappelons-nous Pierre, Jacques et Jean qui se trouvaient si bien sur la montagne de la Transfiguration. Comme Jésus, il leur a fallu redescendre, affronter le quotidien au goût de mort et de résurrection. Comme Jésus, Zachée doit traverser la mort et redescendre affronter la foule. Reprendre contact avec le sol, cette poussière dont il est issu, son humanité. Remarquons qu’avant cela, il doit se hâter ou –autre traduction possible- désirer sérieusement... Celui qui a au cœur un grand désir de vie est capable de traverser n’importe quoi : J’ai désiré d’un grand désir manger cette Pâque avec vous avant de souffrir. (Luc 22, 15)

Car, aujourd’hui, dans ta maison, il me faut demeurer : la maison dont il est question, ce n’est pas seulement le bâtiment, c’est aussi la maisonnée. Descends pour que d’autres me rencontrent.  

Demeurer : Si quelqu’un m’aime, il gardera ma parole et mon père l’aimera et nous viendrons chez lui et nous ferons demeure auprès de lui.  (Jn 14, 23) C’est une alliance que Jésus propose à Zachée.  

Et, s'étant hâté, il descendit et lui fit accueil, se réjouissant.

L’alliance en acte : Jésus s’invite, Zachée l’accueille, d’où grande joie ! Pourtant il a dû descendre, affronter le risque, la difficulté.

Et, ayant vu, tous murmuraient entre eux en disant : «Chez un homme pécheur il entra pour délier».

Ayant vu : la foule voit : premier pas sur le chemin de la conversion.  

Tous murmurent entre eux : il y a communication.  

Chez un homme pécheur, il entra pour délier : même dans sa réprobation, la foule voit clair !  Remarquons ce mot délier, généralement traduit par loger : le sens littéral n’est-il pas éclairant ? Rappelons-nous aussi le sens du mot «pécheur» pour les Juifs à cette époque. Il suffit d’être en contact avec l’ennemi romain pour être reconnu pécheur. Il ne faut pas nécessairement faire le mal au sens où nous, nous l’entendons.

Le mot entra nous rappelle le début du texte : et étant entré, il traversait Jéricho. Parce qu’il traverse la nuit, nous sommes déliés. Parce qu’il a pris à bras le corps notre condition humaine, nous nous retrouvons debout ! Comme Zachée... Finalement, elle est très subtile, cette foule murmurante !  

Or, s'étant placé debout, Zachée dit à l'adresse du Seigneur : «Voici : La moitié de ce qui se trouve à moi, Seigneur, aux pauvres je donne ; et si j'extorquai quelque chose à quelqu’un, je rends le quadruple. 

Voilà un Zachée debout et qui a retrouvé toute sa dignité. Lui qui était le «pécheur», le publicain, le riche, le «petit de taille», il peut exprimer ce qu’il est vraiment, sans vaine fierté. On présente souvent son discours comme un amas de bonnes résolutions. Mais il est au présent. On peut comprendre aussi que Zachée peut maintenant dire tout simplement ce qu’il vit et quel genre de «pécheur» il est !

Seigneur : On dirait que Zachée a eu la réponse à sa question : Qui est-il ? Seigneur, c’est un mot de la foi.  

Or Jésus dit à son adresse : «Aujourd'hui le salut arriva à cette maison, pour la raison que lui aussi est fils d'Abraham».

Jésus s’adresse à Zachée et pourtant il parle à la troisième personne : lui aussi. 

Un fils d’Abraham : donc il est votre frère ! Et c’est en cela que le salut arrive à cette maisonnée : la fraternité est retrouvée puisqu’il n’y a plus d’excommunication, puisqu’un homme a retrouvé sa dignité. «C’est Pâques aujourd’hui puisque j’ai vu un frère», disait St Benoît
. 

Car le Fils de l'homme vint chercher et sauver ce qui se trouvait perdu !

Un rapprochement qui s’impose : Il fallait faire la fête et se réjouir parce que ton frère, celui-ci, était un mort et il revécut et un perdu et il fut trouvé.  (Luc 15, 32) Jésus avait raconté les trois paraboles de la brebis et de la drachme perdues et retrouvées et celle du fils prodigue en réponse aux insinuations des pharisiens et des scribes qui murmuraient entre eux (Tiens ! Eux aussi ?) en disant : Celui-ci accueille les pécheurs et mange avec eux ! (Luc 15, 2) Apparemment les histoires ne suffisaient pas. Cette fois-ci, il fait un pas de plus : il met en œuvre ce qu’il a raconté.  

Voilà beaucoup de questions, me direz-vous. Espérons qu’elles nous fassent avancer comme Zachée. Souhaitons vivre comme Zachée l’expérience d’un regard neuf porté sur nous ou porté par nous sur un autre. Gageons que cela nous conduira sur les routes du Royaume de Dieu, un royaume de frères et de sœurs, sans pouvoir les uns sur les autres !












Reinhilde

Un récit : 

 SEQ CHAPTER \h \r 1Zachée, une histoire racontée par Saint Luc au chapitre 19 de son évangile.

Voilà Jésus qui entre dans Jéricho et qui va traverser la ville. Jéricho : la ville de la lune, la ville de la nuit, peut-être la ville de la mort. Et dans cette ville de Jéricho, il y avait un homme que tout le monde tenait à l’écart. On ne l’aimait pas parce qu’il était riche, on ne l’aimait pas parce qu’il était le chef de tous les collecteurs d’impôts. Vous savez bien, les publicains, ceux qui ramassent l’argent des gens pour le donner à l’occupant romain. On disait Zachée impur à cause de son métier. Pourtant certains disent que “Zachée”, cela veut dire l’homme pur ...

On ne l’aimait pas, 

on le tenait à l’écart 

et, en plus, il était petit de taille.  

Mais lui aussi, il cherchait à voir Jésus.  

 - Qui est-il ? Qu’est-ce que c’est ?  

C’est difficile de voir, quand on est tenu à l’écart. C’est difficile de voir, quand on est petit ou ratatiné au bord du chemin... C’est difficile... et, pourtant, la question traverse tout :

- Qui est-il ? Qui passe ? Qu’est-ce que c’est ?

Alors... ? Alors, ni une, ni deux, voilà Zachée qui court vers l’avant et qui monte sur un sycomore. Un sycomore, c’est une espèce de figuier venu d’Egypte et un figuier, pour les Juifs, c’est l’arbre de la loi. Donc voilà notre bonhomme qui court et qui monte sur le bois, sûr de voir Jésus puisqu’il allait traverser par là. Mais peut-être bien qu’il avait aussi envie d’être vu par Jésus ? Et ça ne rate pas : comme Jésus arrive dans ce lieu, là où se tient Zachée, il lève les yeux et l’appelle par son nom. Il lui dit : 

- Zachée, descends vite, aujourd’hui il me faut demeurer chez toi.

Alors Zachée se dépêche, il descend et il accueille Jésus en se réjouissant et bien sûr les gens de l’extérieur rouspètent tous entre eux en disant : 

- Eh bien, c’est chez cet homme pécheur qu’il est entré pour délier ! C’est chez un homme qui ramasse tout notre argent et qui fréquente les Romains qu’il va loger !  

Zachée, lui, se tient debout et il dit :

- 
- Seigneur, regarde ! La moitié de ce que j’ai, je le donne aux pauvres. Et tu sais, si j’ai volé quelque chose à quelqu’un, je lui rends quatre fois plus. Encore bien plus que ce que demande la loi.  

Alors Jésus parle et il dit :

- 
Aujourd’hui le salut est arrivé à cette maison puisque celui-ci aussi est fils d’Abraham. C’est votre frère ! Oui, le Fils de l’homme est venu chercher et sauver ce qui était perdu.
Lise Lefèvre
Autour du sacrement de réconciliation

On utilise souvent l’évangile de Zachée pour des célébrations de réconciliation.

Dans la lecture que nous avons faite aujourd’hui, Zachée « n’avoue » pas de fautes, il n’annonce pas un brusque changement d’attitude : il se met enfin debout sur la terre (et pas dans un arbre) en osant dire ce qu’il fait de bien, de juste, en ne cachant pas qu’il pourrait aussi faire du mal. Avec cette lecture, ce texte a-t-il encore quelque chose à voir avec une réconciliation ?

En nous souvenant des 4 étapes d’une célébration de réconciliation
, nous pensons que oui.

Il y a une place pour la communauté, l’Église, le vivre-ensemble : on y voit une foule, un peuple qui vit, réagit…  

Il y a une place pour une Parole agissante, une Parole qui fait ce qu’elle dit, une Parole faite chair : Jésus lève les yeux et appelle Zachée, il se laisse accueillir, il écoute et prend la parole.
Il y a une place pour la confession de l’amour de Dieu : Zachée se met debout, en humain créé à l’image de Dieu ; il dit « Seigneur » à celui qui l’a appelé à se mettre debout, à reprendre contact avec le sol, avec son humanité ; il dit ce qui est bon, ce qu’il réussit ; il dit aussi qu’il peut rater. Il est bien le fils d’un Dieu qui nous veut en chemin.

Il y a une place pour l’envoi : envoi de Zachée et d’une communauté de fils d’Abraham, celui qui s’est mis en marche, avec confiance, quand Dieu lui a dit « Va vers toi ».

Oui, ce texte nous a bien parlé de réconciliation.

Peut-être pourrait-on, autour de ce texte et avec les différentes activités proposées, imaginer une grande activité « réconciliation ». Une personne qui a été debout, qui a dit ce qu’elle réussit, ce qu’elle rate, qui a fait une expérience de traversée, de changement de regard, etc. n’est-elle pas une personne réconciliée ? Il suffirait peut-être qu’à chaque poste du grand jeu les participants reçoivent une partie de badge « pécheur réconcilié » ? Il suffirait peut-être que tout cela soit repris et porté dans la prière
 qui rassemble la communauté qui a vécu ce parcours ? Il suffirait peut-être que nous fassions confiance aux Ecritures et à l’Esprit qui souffle où il veut ? 
Quelques liens à propos de la réconciliation :

 http://www.diocese-poitiers.com.fr/page-daccueil/publications-et-documents/sacrements
http://www.dominicains.be/praedicatio/article_praedicatio.php3?id_article=265 
Pour inventer un jeu de société :

Jeu de l’oie biblique 1
 : 
- Pour faire un jeu de l’oie, il faut 2 sortes de cases : des cases ordinaires et des cases spéciales.

( ici, les cases ordinaires seront des cases blanches (carrés blancs découpés), les cases spéciales seront des images qui illustrent les étapes du texte. Relisons le texte, voyons tout ce qui est important : avons-nous une image pour chaque étape ? Si ce n’est pas le cas, nous pouvons inventer des cases-images supplémentaires. Par ex., si nous nous basons sur les dessins de la BD donnée plus haut, on pourrait trouver qu’il manque une case qui dit « Zachée cherchait à voir Jésus. Qui est-il ? ». Une simple bulle-pensée avec un ? pourrait faire l’affaire
. 

On pourrait également ajouter une case qui montre la fin du texte : « «  Jésus dit : aujourd’hui… ». Peut-être pourrait-on réutiliser la case 7 de la BD en effaçant les paroles de la foule et en mettant une bulle à Jésus ? Peut-être pourrait-on réutiliser la case 9 en  ajoutant une bulle à Jésus et les têtes des personnages de la foule à qui il parle ?
- Sur le plateau d’un jeu de l’oie, les cases sont disposées en spirale. La case de départ est à l’extérieur de la spirale et on avance en allant vers le centre.

( Posons-nous la question : va-t-on faire comme dans le jeu habituel et aller vers le centre OU BIEN aller dans l’autre sens : partir du centre pour aller vers l’extérieur ? Qu’est-ce que cela change ? Lequel de ces mouvements ressemble le plus au texte ? 

On pourrait aussi décider de ne pas disposer les cases en spirale, mais plutôt comme un chemin qui monte en ziguezaguant (ex : 3e dimanche de Pâques C http://www.catho-bruxelles.be/Annee-C.html) 
-Dans le jeu de l’oie, les pions avancent selon le nombre indiqué par le dé. Quand ils arrivent sur une case spéciale, ils font certaines choses : reculer ou avancer jusqu’à une certaine case, attendre pendant un certain nombre de tours. 

( Regardons chaque dessin, écoutons bien le texte suggéré par le dessin : est-ce quelque chose qui fait avancer, reculer, rester sur place ? Les discussions sont bienvenues : quand Zachée est empêché de voir à cause de la foule, est-ce que cela fait rester sur place ou reculer ? Si on recule, jusqu’à quelle case recule-t-on ? Quand Zachée court en avant, cela fait-il avancer ou reculer ? Est-ce un mouvement qui l’intègre à la foule, qui lui fait prendre sa place parmi les autres ? Est-ce un mouvement qui lui évite de parler ?

Peut-être y a-t-il des cases où il faut attendre d’être rejoint par un autre joueur pour ne pas être seul et pouvoir continuer à avancer ?

Et ainsi de suite. 

( quand tout cela est fini, il ne reste plus qu’à coller toutes les cases sur une grande feuille et à jouer ! 
Jeu  de l’oie biblique 2 :
Votre matériel :

1. Les « cases » du jeu :
· des cartes-Histoire (avec des dessins ou des phrases), 

· 8 cartes-Question (vertes), 

· 4 cartes-Parole (orange), 

· 4 cartes-Eglise (rouge : « Aujourd’hui, le salut est advenu à cette maison parce que celui-ci aussi est un fils d’Abraham » Lc 19,9)

· 2 cartes-Début et -Arrivée (blanches), 

2. Le matériel annexe :

· des dés et des pions,

· une surface (unalit, grand carton, affiche…) sur laquelle disposer le jeu,

· un marqueur effaçable

· de la gomme (style Buddies ou Patafix)
· de quoi écrire.

Votre tâche :
1. Déterminez d’abord si vous faites un jeu pour des adultes, des enfants, des familles... 

2. Disposez les cartes sur la surface prévue et organisez le plan de jeu (comme un jeu de l’Oie, par exemple) : numérotez les cases. 

3. Inventez les règles du jeu : Que se passe-t-il quand on tombe sur une case-Histoire ?  Quelle question (à propos du texte) poser sur une case-Question ?  Que se passe-t-il sur une case-Parole (p.e. on avance de trois cases parce que la Parole fait toujours avancer ou on doit citer ou raconter un texte biblique ou...) ?  Les cases-Eglise servent à… ? Comment débute le jeu ?  Comment se termine-t-il ?  

N’hésitez pas à relire l’histoire !  Les épreuves, les questions doivent s’en inspirer.  

Exemples : si le thème était la rencontre à Emmaüs, sur la case où Jésus explique aux disciples l’Ecriture, on attendrait un tour, pour laisser le temps à la Parole de pénétrer ; sur la case où les disciples expliquent que leurs compagnons n’ont pas trouvé Jésus au tombeau, on pourrait reculer à la case où on apprend qu’ils n’ont pas reconnu Jésus quand il les a rejoints sur la route, etc.. Si le thème était l’histoire de Caïn et Abel, sur la case où Dieu interpelle Caïn à propos de sa colère, on passerait un tour pour laisser le temps de réfléchir ou on reculerait au début pour reprendre tout à zéro et voir les choses autrement ou on avancerait d’une case pour fuir Dieu ou… Sur la case où Caïn s’en va errant, on devrait retourner à la case départ ou attendre que quelqu’un vienne vous « sauver » en passant par la même case ou…  

4. Attribuez un titre au jeu.










� Là où le texte lu à l’église dit « Zachée, s’avançant, dit au Seigneur », le texte grec et la plupart des traductions disent « Zachée, debout, dit au Seigneur ».  


� Voir en annexe la note sur ce verset 8.


� Oui mais alors, pourquoi Jésus dit-il « aujourd’hui le salut est arrivé… » ? Gardons la question en mémoire…


� Matthieu 15, 21-28 (20e A) ; Luc 22, 41


� Voir à ce mot dans la Boîte à mots � HYPERLINK "http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html" �http://www.catho-bruxelles.be/Bible-et-enfants,706.html� 


� Si elle n’était dite que pour être entendue par Zachée, la phrase serait « Tu es fils d’Abraham ».


� J. VANDENBOSCH et Sabine de COUNE, Prier la Parole Dominicale Année A, Ed. Fidélité


� Récits bibliques en images - Nouveau Testament, éd. Averbode


� J. ROCOUR, Les aventures extraordinaires de Jésus, le terrible fils de Dieu, Coccinelle, 1998-2000


� Sean O’Brien, Sans mot dire, éd. Anne Sigier


� Ph. Bossuyt et J. Radermakers, Jésus, Parole  de la Grâce selon saint Luc, IET 


� François Bovon, L’évangile selon saint Luc 15, 1-19, 27, Labor et Fides, p.242.


� Par contre, s’il avait voulu indiquer clairement que Zachée avait depuis toujours l’habitude de donner aux pauvres, il l’aurait fait aussi ! C’est comme si l’auteur de l’évangile voulait nous faire réfléchir, comme s’il voulait que nous choisissions, que nous nous engagions, que nous donnions vie à l’écriture.


� La traduction ici utilisée s’inspire de celle de J. RADERMAKERS et Ph. BOSSUYT, Jésus, Parole de la Grâce selon saint Luc, IET, 1981


� Rapporté par St Grégoire le Grand.


� Voir ici : � HYPERLINK "http://saintbrieuc-treguier.catholique.fr/Lettre-pastorale" �http://saintbrieuc-treguier.catholique.fr/Lettre-pastorale� au point 29


� Seigneur, tu nous as parlé. Ta Parole nous a mis en route et nous a donné la parole. Ta Parole nous a fait tenir debout, bien solides sur la terre. Ta Parole nous a fait dire ce qu’on réussit, ce qu’on rate, ce qu’on fait de bien. Ta Parole nous a permis de traverser, de changer de regard. Ta Parole nous a aidés à devenir un peuple.


Seigneur, nous sommes un peuple de pécheurs réconciliés. Merci Seigneur.


� On peut aller voir ici : � HYPERLINK "http://www.teteamodeler.com/boiteaoutils/decouvrirlemonde/fiche126.asp" �http://www.teteamodeler.com/boiteaoutils/decouvrirlemonde/fiche126.asp�


� Quand on est dans Word : cliquer sur insertion puis formes puis bulles et légendes. Faire un clic droit et « tirer » pour mettre à la bonne dimension, ensuite, taper un ? dans la bulle.
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