Jn 10, 27-30
Quand Jésus parle de « mes brebis » (27, ta probata ta éma), il s’agit en fait d’un neutre pluriel signifiant globalement « mon troupeau », mais la « connaissance » (ginôscô) vient corriger ou compléter ce que l’image pourrait avoir de trop impersonnel.

La voix, phônè, de Jésus est particulièrement mise en évidence dans l’évangile de Jean : la voix de l’époux (3,29), du Fils de Dieu appelant les morts (5,25.28), du berger qui appelle à sortir (10,3.4.16.27), la voix qu’écoute celui qui est de la vérité (18,37). Chaque fois, il y a un appel à la vie… 

La « connaissance » couvre à la fois chez Jean la perception d’une réalité ou d’un mystère, et la relation d’amour entre le Père et le Fils, entre le Seigneur et l’être humain.

Au v.27, elle est associée à l’écoute ainsi qu’à l’accompagnement. 

A propos du verbe acolouthéô (27), qui signifie littéralement « accompagner », un commentaire faisait remarquer que, bien souvent, le berger est entouré de ses moutons.

« Je leur donne une vie éternelle » (zôè, 28) vient comme compléter ou couronner, accomplir, ce qui était dit auparavant à propos du berger qui ‘donne sa vie’ : au début, littéralement, c’était : « Je pose ma personne » (psychè, 11.15.17). On passe ici à un autre niveau, puisque zôè, particulièrement présente chez Jn, est qualifiée de nombreuses fois d’« éternelle » (17 fois dans l’évangile et 6 fois dans la première lettre).

Plusieurs termes des v.28-29 sont très forts. Ainsi, le verbe harpazô (qui est à l’origine du nom Harpagon en français) indique un vol, un rapt, un pillage. Le péril de mort (la perte pour l’éternité : ap-ollymi, comme en Jn 3,16 ; 6,39 ; 12,25 ; 17,12 ; 18,9) se heurte à la ‘puissance’ du Père (le verbe dynamai). 
La main (cheir) signifiant le pouvoir est fréquente dans l’AT ; on la voit aussi chez Jn quand il s’agit de ne pas ‘mettre la main sur quelqu’un’, particulièrement sur Jésus (7,30.44 ; 10,39). Un sens dérivé s’en retrouve dans ‘l’imposition des mains’, dans les synoptiques et les Actes (pas chez Jn).
Christian, le 04.04.2016
