Lc 6,27-35n

Ce passage de Luc fait suite immédiatement au message radical de Jésus dans les béatitudes (« Heureux, vous les pauvres… », v.20-23), souligné par les proclamations symétriques contraires  (« Malheureux, vous les riches… », v.24-26). 
Il s’adresse à ceux qui « écoutent » : en termes bibliques comme en termes d’éducation, ce sont ceux qui entendent et appliquent ce qu’ils ont entendu.
A ceux-là, le « royaume de Dieu » qui est annoncé (v.20) va pouvoir se manifester dans un amour comparable à l’amour même de Dieu : ils vivront de la vie même de Dieu (en étant les « fils du Très-Haut », v.35).
A noter, pour le v.29, que, si quelqu’un frappe sur une joue, on peut comprendre que « présenter l’autre », c’est réagir d’une ‘tout autre’ manière, d’autant plus que la suite des indications insiste sur ce qui devrait distinguer le comportement des disciples de Jésus par rapport à celui de tout un chacun (‘même les pécheurs’, v.32.33.34).
[bookmark: _GoBack]Le v.31 parait ne pas être de la même veine, mais plutôt la reprise d’une maxime connue par ailleurs.
