Mc 3,20-35

Les oppositions et les adhésions à Jésus.

Les v. précédents avaient relaté que Jésus, dans la montagne, avait appelé puis « fait » les Douze en leur donnant une mission (13-19). 
Ici, il « vient » à la maison (20), lieu de la communauté des disciples, où se presse de nouveau la foule (comme souvent chez Mc : 2,13 ; 3,9.20.32 ; 4,1.36, et une série d’autres passages). La précision qu’il n’était pas possible de manger revient quand ils essayent d’en prendre le temps en 6,31.

« Les gens de chez lui » qui « sortent » (21) sont en contraste avec « ceux qui sont assis en cercle autour de lui » (34).
Ils « disaient » que Jésus « est hors de lui », par le verbe « ex-histèmi » (21).
Quand ils arrivent, ce sont eux qui se tiennent dehors : « exô histèmi » (31) ! 
Un autre renversement peut être constaté : ce v.31 dit littéralement « ils envoyèrent vers lui l’appelant », utilisant deux verbes qui servent à décrire l’activité de Jésus : apostellô et caléô.
Serait-ce donc la famille qui est en fait hors d’elle-même et s’arroge le rôle de Jésus ?
En tout cas, Jésus « discernant dit » (apo-critheis legei) une nouvelle famille : celle qui fait la volonté de Dieu (33-35).

Entretemps, d’autres contestent Jésus : « les scribes descendus de Jérusalem » (22). Leur critique est aussi introduite par : ils « disaient » (élegon), et énonce non pas qu’il était hors de lui, mais qu’il « avait Béelzéboul ». 
Après « Il est fou », on a donc  « Ce qu’il fait est diabolique ». Ces deux expressions pourraient viser non seulement des expulsions de démons (1,34), mais aussi le non-respect du sabbat (2,23-27 et 3,1-6), et encore la désignation des Douze prenant le relais des douze tribus d’Israël (3,13-19).

Ce à quoi Jésus réagit par deux paraboles :
* 23-26 sur la division interne qui mène à la ‘fin’, 
* 27 sur le ‘fort’ ligoté par un plus fort,
et un avertissement : 
28-30 : attribuer à Satan ce qui vient de l’Esprit Saint est impardonnable. (On peut y voir un rappel de ce que Jésus a vécu lui-même au désert, animé de l’Esprit, tenté par Satan, 1,12-13.)

Les adhésions à Jésus sont donc celles des Douze appelés (13-19) et puis de ceux qui font la volonté de Dieu (les frère, sœur et mère, 33-35).
Les contestations viennent de la famille  (21 ; 31-32) et des scribes (22-30). 
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